



记者 尹成君

乐动周刊



找记者 上壹点

A15-16

齐鲁晚报

2022年12月25日

星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□
编组版:
于刘
海霞
燕
美编:
陈明丽

天生是块教练的料

这个圣诞节对于近年一直走背运的穆里尼奥来说，无疑是幸福的。世界杯期间，没有比赛任务的罗马队员先是在穆帅的带领下在日本拉练，之后又来到了穆帅的家乡葡萄牙集训。近日球员都返回意大利，准备明年1月3日开始的意甲联赛，而穆里尼奥留在了葡萄牙，一方面，是与家人一起度过圣诞节，另一方面，葡萄牙足协要与他面谈执教事宜。

自从老帅桑托斯下课之日起，葡萄牙足协就与穆帅取得了联系，只是后者一直没有开口答应下来。现在足协正好利用假期机会与穆帅面谈，相信事情会有所进展。

更重要的是，巴西足协也开始联系穆帅，打算趁圣诞节期间也来葡萄牙与他商谈。从蛰伏在罗马“无人问津”，到两大世界一流强队抢着邀请他加盟，穆帅又迎来了自己的事业转折点。

其实，穆里尼奥天生就是当教练的材料。他出生于足球世家，父亲就是一名教练，他还未开始系统地练习踢球时，就已经是父亲的小助手了。到了18岁，穆里尼奥进入父亲麾下的里奥阿维俱乐部开始足球生涯，这段时间与其说他是一名球员，倒不如说他是里奥阿维的助理教练。

穆里尼奥具有高人一等的足球思维能力，但是缺乏一名优秀球员所具备的体能与力量，他因此在24岁时就退役了。

之后的故事，球迷们都很熟悉。走上教练岗位的穆里尼奥遇到了两大名师，一位是英格兰教练罗布森，一位是荷兰教练范加尔。他在巴萨为两大名帅做助教兼翻译，为自己的足球理念打下了基础。

不知不觉中，穆帅到今年已经59岁了。他在41岁时带领波尔图获得欧冠冠军，从而一举成名，之后的九年又在切尔西、国际米兰和皇马取得了巨大的成功。可是在2013年返回英超重新执教切尔西后，他的“魔力”似乎在一点一滴地消退，只给“蓝军”带来了一座英超冠军，给“红魔”带来了一座欧联杯冠军，而在热刺则一无所获。

从去年5月起，穆里尼奥开始执教罗马。这使得他远离了欧洲足球的荣耀中心，只能靠自己慢慢积攒能量来重新振作。上赛季结束前，他率队为罗马带回来首座欧协联冠军，结束了“红狼”14年的冠军荒，在集齐欧洲新三大杯的同时，也成为首位带领四支不同的球队夺得欧战冠军的主帅。

那一场欧协联杯决赛结束后，穆帅破天荒地流下了泪水，而在此之前他只在皇马通过点球大战不敌拜仁，无缘2012年欧冠决赛时才哭过。

岁月的沉淀让穆帅更加感性，在执教风格上却更加理性，这也是世界杯后巴西、葡萄牙两大强队看中他的原因之一。

脾气风格大有转变

当然，葡萄牙和巴西足协绝不仅看到了穆帅性格上的改变，而是穆帅的执教风格又开始适应现代足球的发展了。尤其是打完七场就夺冠的世界杯赛制，是挺符合穆里尼奥这个“杯赛之王”的执教节奏的，想要好成绩的各支球队，为什么不找他试试呢？

穆里尼奥早年在波尔图和切尔西的战术，放在当时看的确有些保守，但是管用，因此穆帅也被足坛冠以“实用足球”的领军人，而他的“摆大巴”战术则一半是天使，一半是魔鬼，爱它的人赞美有加，恨它的人真是咬牙切齿。同时穆帅的性格也和他的执教风格一样，让人又爱又恨。不过自从被热刺解聘后，穆里尼奥在脾气和风格上都有了一个大转变，他不再那样锋芒毕露、得理不饶人，从而结下各种恩怨；他也不再那样保守地用极端防守反击来保住一个1:0，而是在罗马强化了边路的进攻和前场的配合，就像阿根廷队在本届世界杯决赛上做的那样。

其实，巴西队与葡萄牙队在卡塔尔都不该踢得这样惨。“桑巴军团”的

穆里尼奥咋又抢手了

同时收到葡萄牙队和巴西队的执教邀请

在卡塔尔世界杯上，葡萄牙队表现欠佳，被摩洛哥队淘汰出局，赛后68岁的老帅桑托斯下课，葡萄牙足协第一时间找到了穆里尼奥，希望他能执教国家队并带出好成绩。无独有偶，在穆帅还处于犹豫阶段的时候，近日巴西足协也找到了他，同样是希望穆帅能拿起“桑巴军团”的教鞭。

前几年，穆里尼奥因为战绩不佳，接连被几支英超豪门炒了“鱿鱼”，执教事业受到了一定的挫折，目前只能蛰伏在欧洲二流球队罗马。最近接二连三有世界级的豪门强队开始与他接触，这到底是因为啥？



最近接二连三有世界级豪门强队与穆里尼奥接触，到底是因为啥？ 资料片 新华社发

核心球员内马尔才30岁出头，维尼修斯、罗德里戈也只有20岁上下，本该充满青春气息的他们，却给球迷一种呆板、保守、迟钝的感觉，主教练蒂特在执教六年半后的确遇到了一个“瓶颈期”，从而断送了内马尔夺冠的大好良机。

葡萄牙队实际上人员结构比巴西队还要棒，他们队中“老中青”三代完美结合，尤其是中生代球员，例如B席、B费、奥塔维奥、菲利克斯，以及因伤缺席世界杯的若塔，都在当打之年，整体实力甚至比阿根廷队还要强一些。

但是与摩洛哥队一战让葡萄牙队“怀疑人生”，他们到底做错了什么，让本该拥有一场大胜变成了惨痛的出局？所以葡萄牙足协只能将原因归结于老帅桑托斯的无能。而选择穆里尼奥，对葡萄牙队来说则是上上之选。一是因为穆帅同为葡萄牙人，在球队心理建设方面没有任何障碍；二是穆帅实在是太会调教中生代球员了，他能激发出一名处于当打之年的球员全部潜能，让他从普通球员走向球星甚至巨星，例如切尔西的德罗巴、兰帕德、切赫；国米的埃托奥、斯内德和米利托；皇马时期的C罗、“红魔”时期的博格巴以及罗马的迪巴拉。虽然他们当中有人与穆帅关系不算融洽，但是不得不说，他们的成功得益于穆里尼奥的培养与赏识。

更重要的是，在本届世界杯上，很多球队都有意识地采用侵略性极高的防守反击，这是穆里尼奥最拿手的战术，可以说他是这批教练的师傅。巴西队和葡萄牙队也看到了当今足坛战术的风云变幻，宁可放弃自己原有的风格，也要找穆帅来“洗牌”重建。

再度抢手理所当然

现在的穆里尼奥可以用“穷则独善其身，达则兼济天下”来形容。自从被热刺解雇之后，穆帅来到了执教生涯的最低潮期，昔日那些辉煌已经远去。好在罗马及时地邀约他加盟，才给他留了一丝颜面。而他在罗马则重新审视了自己往日的足球理念，并在新的球队加以改造与创新。

今年5月，穆帅带领罗马获得了一个“鸡肋”一般的欧协联冠军却得到了世界足坛的普遍赞誉，为什么？因为大家都看到了穆帅战术体系的改变，看到了他与自己的和解，看到了他与球员关系变得更加融洽，这才是最重要的，比一个冠军要珍贵数百倍。

因此当世界杯结束后，葡萄牙和巴西足协是慕名而来，甚至有“三顾茅庐”的干劲。葡萄牙足协甚至做出让步，承诺穆帅可以在执教罗马的同时，兼任葡萄牙队主教练，直到两年后穆帅与罗马的合同期满，这是对一位名帅的褒奖与肯定。

不过，穆帅要想接过葡萄牙队或巴西队的教鞭还有一大阻力，那就是罗马俱乐部高层看到了穆帅的重建能力，不打算放手让他执教国家队。也就是说，就算穆帅兼任两支球队的主帅，也是不可能的。

穆帅与罗马的合同将在2024年6月30日到期，那时葡萄牙队连欧洲杯都打完了。葡足协的折中方案是暂时让U21主教练鲁伊·若热先执教到欧洲杯，之后再将教鞭交给穆里尼奥，但是两年后又是一种什么情况，没人能够预测。

另外，如果穆帅提前终止罗马的合同入主葡萄牙队，他就必须面对与C罗的关系。在皇马时他俩就是师徒，彼此倒是没有陌生感，但是今后两年C罗还能否保持上佳的竞技状态，符合新帅的用人要求，还需要一段时间观察。而C罗性格强势，在曼联和葡萄牙队都不愿当替补，甚至在一定程度上挑战主教练的权威，滕哈格与桑托斯都有些不好接受，而新帅如果换成性格同样强势的穆里尼奥，那么两人会碰撞出什么样的火花呢？

也许穆帅有自己的智慧来处理好与C罗的关系，那样的话，葡萄牙队则能像运转良好的机器产生更多的能量，从而在两年后的欧洲杯上有一番大作为。